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这两种情形的区

国劳工部所属的

表劳动统计局进

美国人口的情况
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人们做出的选

多数人来说，

变化。因此，

 
析失业和物价 

85 

那些说自己
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含的意义已

图 8-1

像。就业率

比比 1953 年

个让人吃惊

人口参与率

性决定加入

加入劳动力

年，1 000名

中有 467名

非专门机构

极高的失业

器取代人已

在拿破

器导致了失

年前的一个

有使用自动

统，但是还

机器确实取

人都享受到

但是尽管工

得多。只要

任务。失业

成本和收益

要取决于技

济学基础 

经和 50年前甚

显示得更清

率是就业人口与

年高，但是 19

惊的事实的根本

率在近几十年里

入劳动力人群中

力人群的数量不

名就业的美国

名是女性。如人

人口进入到劳

业率。他们可能

经成为趋势。

破仑战争结束时

失业。对一些人

个电话接线员，

动接线交换机，

还是用当年的技

取代了人，但是

到了提高生产力

工人们的需求一

要没有满足我们

业率的上升反映

益的变化。获得

技能、经验、年

甚至 15年前不

图 8-1 

楚：失业率和

与劳动力人口的

982 年的失业率

本原因是，与

里有了实质性的

中。实际上，这

不仅弥补了男

公民中有 377

人们所知，196

劳动力人群，他

能坚持认为经济

 

时，一群被称

人来说，机器

，自动接线交

，就不会有现

技术，那么美

是被取代的人

力所带来的更

一直在改变，

们对于可生产

映的不是工作

得工作的成本

年龄、家庭责

不一样了。 

美国的失业率和

和就业率之间

的比值。图中

率是 9.7%，而

1953 年相比

的提升。正如

这一时期男性

男性劳动力下降

名是女性，2

68年，劳动力

他们中的大多数

济系统没有办

称为勒德分子的

器确实导致了失

交换机的发明和

现在的美国电话

美国的大部分劳

人们一般都会继

更大的产出。类

使用机器所创

产的商品的需求

作职位稀缺性的

本和不工作的成

责任、其他收入

和就业率 

明显不一致。

显示，1982 年

而 1953 年的失

，1982 年有更

如你猜想到的，

性的劳动力参与

降的数量，而

2001年 6月，

力参与率略低于

数很有可能已

办法创造大量的

的英国工人捣

失业，起码在

和应用会让你

话系统，因为

劳动力都必须

继续去找其他

类似于勒德分

创造的职位却

求，就一直会

的增长，而是

成本，人和人

入来源，甚至

 

而这之间不是

年工作年龄人

失业率仅为 2.9

更多的人想要

其主要原因

与率有所下降

而且还有不少富

1 000名就业

于 60%，30年

已经预计到了 2

的新职位，特

捣毁了机器，他

短时期内。如

你丢掉饭碗。但

为如果我们使用

须去电话公司工

他的事做，而且

分子的活动会定

却似乎比它毁掉

会有需要人们完

是寻找和接受就

人之间的差异相

至是所尊重之人

是相对的镜

人口就业百分

9%。造成这

要工作。劳动

是更多的女

，但是女性

富余。1970

业的美国公民

年后，67%的

2001 年会有

别是这时机

他们认为机

如果你是 75

但是如果没

用现在的系

工作才行。

且几乎所有

定期重现，

掉的职位多

完成的有用

就业的预期

相当大，主

人的价值观
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和想法。 

设想一下仍然住在家里的青少年。他们通常想工作，而且会积极地找工作，这让

他们被划入到官方认定的失业人口的类别当中。如果他们目前正在上学，他们现在只

能从事数量非常有限的工作。如果他们在放暑假，雇主们不希望雇用他们做需要经过

很多培训的工作，所以他们也并非真正能从事这些工作。如果他们高中毕业，下决心

要上大学，那么他们不会愿意接受任何有约束的工作。而且，雇主不想给青少年支付

高薪，因为青少年通常没有受过技术训练。而且他们在雇主收回培训成本之前就会辞

职，因此可供青少年选择的工作机会会变得比较没有吸引力。从父母那里获得免费食

宿的人可以花很长的时间找工作，或者如果工作不让人满意，他们可以辞职后重新

找。当这些十几岁的孩子发现，当朋友们在聚会时，他们却必须工作，对他们来说，

任何工作似乎都开始不能让人满意了。我们把所有这些放在一起看，就会发现取得和

继续从事一份工作的成本对于青少年人来说非常高，而继续找工作的成本相对较低。

那么，当我们发现 16～19 岁人群的失业率通常是总人口失业率的三倍时，我们是该惊

讶还是该困惑呢？ 

因为失去收入通常是失业的主要成本，任何保证人们在不工作的时候还能维持收入

的东西都极有可能提升失业率。如果我们为更多的工人提供失业保险，延长受益期限，

普遍放宽参保标准，这并不会让人们放弃让他们满意的高薪工作，开始领取失业补偿

金。但是，更丰厚的失业保险金确实让人们对坚持目前的工作不那么坚定了，对接受新

工作没那么渴望了，从而提升了失业率。多源收入家庭（不止一个家庭成员有收入）数

量的增多，也会带来同类效果。如果我们把收入、基于收入的社会保障税和所有与工作

相关的其他成本的影响放在一起考虑，那么当家庭中的次要收入成员在丢掉旧工作后寻

找新工作的财务动机就会大大降低。有时，只要有失业补偿金的领取资格，其动机甚至

会是负的。 

也要记住，经济决策取决于预期。人们加入到劳动力人群中，因为他们期望找到令

人满意的工作。如果出于某种原因，很多新加入劳动力的成员预期过高，不切实际，那

么结果可能会是失业率的上升。例如，假设商业世界中，更多的机会向想进入管理层的

女性们敞开。前景更好了，这会促使更多的女性加入或继续留在劳动力人群中。对于女

性将有更多更好的职业机会的预期，会让更多的女性进入到劳动力人群中，因而女性失

业率实际上会有所上升，这是有可能的。失业率会居高不下，直至人们的预期调整到与

现实一致的水平——或者现实的情况改善，实现了预期。 

同样地，如果近来大学毕业生或律师新人们对他们的文凭在劳动力市场中的价值估

计过高，他们这个人群的失业率就会上升。钢铁公司的工人已经习惯了自己的工资双倍

于制造业的平均工资水平，当他们工作的公司歇业时，要他们接受一份工资较低的工作

就会比较慢。在这点上，他们和要卖房子的房主们没有多大区别，这些房主们拒绝相信

他们的房子在他们要求的价位上是卖不出去的。结果就是在行市下跌的房地产市场上，

“待售”的牌子不断增加，而且牌子挂出的时间也越来越长。 
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琼斯是

失业人员吗

（1）他

（2）两周

（3）他

因为他十几

（4）找

 

三、分

图 8-2

上升。经济

经济衰退之

从 1949 年的

之后失业率

6.8%。1960

1961 年后长

衰退又让失

1971 年

的复苏没能

遍得出这样

导致通货膨

济学基础 

是一名模具工，

？  

两周来频繁地

周后，他找到

得到了一份模

岁的孩子不想

了 3个月的工

分析失业和 G

显示了经济衰

济开始复苏时，

之后，经济的强

的 5.9%下降至

率缓慢回落，直

0—1961 年的

长期的扩张逐渐

业率激增至 5

年以后的复苏再

让失业率降到

样的结论，美国

膨胀率加速的失

 

每小时挣 30

地出入职业介绍

了一个开车运

模具工工作的机

想换学校。 

工作，琼斯很沮

GDP的关系

衰退和失业之

失业率又会下

强力恢复让人出

至 1953 年的 2

直至 1957 年第

的经济衰退将失

渐把失业率降低

5.9%。 

图 8-2 

再没能让失业

到 5.8%以下。

国的“正常”失

失业率最低值。

 

美元。他突然

绍所，阅读招聘

运送面包的工作

机会，工作所在

沮丧，决定不再

系 

间的关系。经

下降，但是比

出乎意料，这

.9%。1954 年

第四季度爆发

失业率再次提

低到 1969 年的

美国的经济衰退

率低于 4.9%，

20 世纪 80 年

失业率接近 6

另一些时候

然被辞退了。在

聘广告，跟踪关

作，每小时的报

在的城市在 2

再找工作了。

经济衰退开始不

起上升的速度

这大部分是由于

年的经济衰退又

发的下一次经济

高之前，失业

的 3.5%，之后

退与失业 

，而 1974—19

年代中期，美国

6%，“正常”失

，“正常”失业

在下面几种情

关于模具工工作

报酬是 9 美元。

5 英里以外。

 

不久后，失业

度要慢得多。1

于朝鲜战争，

又把失业率抬升

济衰退，失业

业率很少有回落

后，1970—197

 

975 年的经济

国劳动力市场

失业率有时被

业率被更模糊

况下，他是

作的消息。 

他拒绝了。 

他拒绝了。

率就会大幅

949 年美国

这让失业率

升至 5.5%，

率被拉升至

落的时候。

71 年的经济

济深度衰退后

的学生们普

定义为不会

地描述为一



种平衡失业

与、接受就业

以下，而且一

从 1989

率稳定地下

货膨胀。19

1998 年以后

这段低失业

 

登录中

据，分析其

 

四、分

为什么

盘踞呢？前

之外的下降

劳动力成本

就只能是裁

但是当

到经济衰退

经济衰退之

工作，不少

新雇员。很

现有人员的

雇员干更多

用资源方面

价格的强烈

中被辞退的

项目二

工作呢？失

减少供给数

产力超过了

员的边际产

的工资低于

会加大该雇

样。劳动力

业率，这是无不

业和继续寻找

一路降至 1989

9年到 1991年

降，直至 199

998 年下半年

后，失业率保持

业率的时期，一

国统计局网站

变化情况，并

分析失业的原

在经济衰退时

前一个问题可能

降，未出售的存

本通常构成公司

员和上升的失

经济复苏已经

退前的水平呢？

之时被解雇的人

少人会打零工。

很多公司在确定

的劳动时间而非

多的活。长期的

面变得不那么谨

烈动机。经济衰

一些雇员在经

二中介绍的供求

失业代表了劳动

数量，增加需求

给出的工资，

产量，那么除非

于其边际产量的

雇员工资水平的

力市场中雇主

不稳定震荡发生

找更好的工作之

9年 3月的 5%

年，通货膨胀率

98 年 4 月和 5

年，经济预言家

持在十分稳定

一直维持着低通

 

站 http：//www

并总结变化的特

原因 

时失业激增，而

能不需要太多回

存货开始增长，

司边际成本中相

失业率了。 

经使产量恢复到

显然，原因是

人不会都在家里

因此在经济复

定复苏是切切实

非增加新雇员。

的扩张促使公司

谨慎：一次又一

衰退中学到的东

经济衰退结束后

求法则提出了另

动力过剩：供给

求数量，直到工

这个工人总是

非工资水平下调

的价值，其他雇

的压力。在这

（买方）和雇员

生时的失业率，

之间做出慎重选

%，无数权威人

率确实有轻微

5 月，失业率

家们对通货紧

的水平上，只

通货膨胀环境

w.stats.gov.cn/

特点。 

而在经济衰退

回答。如果对

，这个公司就

相当大的一部

到经济衰退开

是雇用雇员所

里坐等电话把

复苏期间想要

实实的发生之

。有些公司在

司雇用多于必

一次的经济衰退

东西在经济衰

后不会被重新雇

另一个问题：

给数量大于需

工资达到市场

是能够找到工

调，不然很难

雇员也会减少

这里，劳动力市

员（卖方）的

项

或者是反映人

选择的失业率。

人士预计通货膨

的上升。但是

降至 4.3%的低

缩和对通货膨

只在 2001 年 6

。 

/，查阅中国历

退结束、复苏开

对一个公司出售

就会限制生产，

部分，一旦出现

开始前的水平时

所花的时间比解

把他们叫回去工

要扩大招工的公

之前不愿意这样

在经济衰退期间

必须人数的人员

退制造了削减

衰退结束时并不

雇用或者恢复

为什么找工作

需求数量。推测

场出清的水平。

工作。另外，如

难找到工作。如

少自己的收益，

市场的运行和

的调节会使边际

项目八 分析

人们在劳动力

。1988 年失业

膨胀率马上就

是 1991年后的

低点，而且并

膨胀有着同样

月略微上升至

历年 GDP 和

开始后，又长

售的产品的需

想办法削减

现经济衰退，

时，为什么失

解雇他们所花

工作。多数人

公司必须寻找

样做。它们更

间学会了如何

员，它们可能

减“废物”、有

不会消失，因

复职位。 

作的工人会找

测起来，更低

如果一个工

如果工资水平

如果一个雇员

与这个雇员

和其他所有市场

际产量价值和
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力参与和不参

业率降至 5%

就会上升。 

扩张让失业

并没有引燃通

多的恐惧。

至 4.5%。在

失业率的数

时间地顽固

求出现意料

成本。因为

能预料到的

业率不能回

的时间长。

会找其他的

和培训一些

倾向于延长

使用更少的

会在有效使

效利用边际

此经济衰退

工资更低的

的工资可以

人的边际生

超过公司雇

向公司要求

竞争，因此

场的运行一

工资水平趋
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于相等，使

但是劳

劳动力过剩

能打动他们

出清，那么

和现在一样

去放大在别

训新工人的

他们的雇员

雇员的

应该只做要

下勤奋努力

的道德责任

感都会很快

大。工人的

出于对净收入

当经济

低，雇主有

们还没有加

们在工会合

保住就业机

保住工作而

减的工人们

100 个由于扣

成的队伍有

失业工

备军促使雇

雇主对花名

的报酬来工

可能达到。可

所有这

作的潜在雇

缺，找工作

 

一个人

时间有何影

济学基础 

市场出清。

劳动力市场的运

，仅仅因为更

们的慷慨感之外

如果他们的雇

样好的新工作。

别处工作的优点

的费用总是大于

认为现在的工

的信心同时也能

要求他做的事情

？如果基本不

感。但是，如

被减弱。除了

报酬总是多于

入的纯粹追求

济衰退来袭，公

有理由减少雇员

加入工会，他们

合同的保障下工

机会，工会也是

而受到的表扬多

们还会继续参与

扣掉了 10%的

更高的生产力

工人对工资水平

雇主压低工厂内

册上的内部人

工作的意愿，而

可以看出，工

这一切的结果就

雇员数量几乎总

的人长期过剩

人丢了工作，他

响？ 

运行并不总和农

更多的雇主想要

外，他们为什么

雇员自愿或非

这意味着雇员

点，结果造成高

于零的。即使雇

工作比可能在别

能减少“开小差

情，其他什么都

不会被发现，为

如果雇员认为没

了道德感之外，

于他们的机会成

求，很多雇主给

公司对于劳动

员而不是减少工

们很可能在工资

工作，该合同很

是不可能同意的

多得多。另外，

与工会的选举

的实得工资而不

力。 

平造成的压力有

内工人的工资。

人员要关心得多

而且雇主也有理

工资水平会在经

就是劳动力永久

总是比雇主提供

剩。 

 

他能在多长时间

农产品市场相

要支付高于市场

么要选择这么

自愿地离开现

员们不会愿意

高人员流动率

雇主的动力只

别处找到的工作

差”的现象。

都不做？为什么

为什么雇员不应

没有被公正对待

不这么做的一

成本，这样，解

给出的工资会略

动力的需求随着

工资。少有雇

资突然缩水的

很可能能够阻

的，因为工会

，被永久辞退

举。雇主也会因

不满的雇员组成

有多大呢？一

。但比起还没

多。就算是外

理由相信它，情

经济复苏的时候

久的过剩：供

供的职位数量

间内保持自雇

相同。有理由假

场要求的工资

么做？如果他们

现在的工作时，

意卑微失望地生

率。这会为雇主

只来自对底线的

作要好。 

问问你自己这

么雇员不应该

应该在公司里面

待，不论是否有

一个很有力的理

解雇的代价会很

略高于使市场出

着其销售的产

雇员会友好地应

的时候认真地考

阻止工资的削减

会领导由于削减

退的工人会退出

因为类似的理

成的队伍相比

一些人认为工厂

没有进入公司花

外部人员成功地

情况也不会改变

候提高，从而阻

供给数量总是高

量大得多。换句

雇状态？下面的

假设劳动力市

资（“效率工资

们支付的工资

他们能够期

生活，他们有

主带来大笔开

的关心，他们

这些问题：为

只在雇主监控

面偷懒？一个

有合理的理由

理由是被解雇

很高。因此我

出清的工资水平

产品的需求量的

应对削减工资

考虑加入工会

减，即使工资

减工资遭受的

出工会，而所

理由得出相同的

比，由 90 个满

厂门外失业人

花名册的外部

地传达了他们

变。但是这两

阻碍就业人口的

高于需求数量

句话说，工作

的因素会对他

场可能产生

”）。除了可

恰好使市场

望得到一份

强烈的动机

支，因为培

也还是希望

什么雇员不

控得到的情况

个理由是雇员

，这种责任

雇的代价会很

我们再次看到

平。 

的降低而降

。如果雇员

的问题。他

削减是为了

责难比由于

有工资被削

的结论。与

满意的雇员组

员组成的后

人员来说，

愿意为更少

两个条件都不

的增加。 

。正在找工

职位长期短

失业持续的
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（1）他有资格领取失业赔偿金。 

（2）他已经结婚，妻子有一份高报酬的工作。 

（3）他听传言说他所精通的工作的需求量正在上升。 

（4）他天生就是自信乐观的人。 

（5）他丢掉的工作（由于公司破产，并非他自身的错误导致）是一份很好的工作，

充满创造性的挑战，而且有高额报酬。 

 

五、分析失业与通货膨胀的关系 

1958 年，经济学家威廉·菲利普斯（Alban William Phillips）发表了题为《1861—

1957 年英国失业率和货币工资变化率之间的关系》的文章。其思想迅速发展成为“菲利

普斯曲线”。菲利普斯指出，在他研究的时间段里，失业率和平均工资增长率之间存在着

一种稳定的关系。货币工资水平增长较慢时，失业率提高；货币工资水平增长较快时，

失业率下降。这看起来十分有道理。在劳动力需求较高的时候，雇主倾向于提高工资水

平，获得和留住他们想要的雇员。在失业率较高的时候，雇主不必如此积极地争夺劳动

力，工资水平的增长就会减缓。 

但是很快其论点就有所延伸，论点认为，通过实施导致所有价格升高的扩张性货

币政策和财政政策，带来货币工资通货膨胀性地增长，从而带来失业率的降低。菲利

普斯曲线的后一种论点意在指出通货膨胀率和失业率之间存在一种普遍的权衡关系，

一方减少，另一方就会增多。这个结论既不是依据菲利普斯的数据，也不是依据对导

致通货膨胀和失业起因的反映。政府的决策制定者故意制造通货膨胀以降低失业率的

想法是很危险的。 

当经济接近“充分”就业的时候，价格和工资很可能会逐渐上升，事实很可能确实

如此。经济系统通常包含很多内部活动：有些行业发展，有些行业衰落，公司起起落

落，新的生产技术被引进，需求结构改变，人们进入或离开劳动力人群。因此，只有提

供能够让人接受的雇用条件，才能持续地吸引资源从事具体的工作。但是雇主和雇员都

没有完备的信息。他们必须搜寻他们想要的，并付出搜寻的成本。 

对雇员来说，平均而言，低失业率期间寻找新工作的成本比高失业率期间的成本

低。因此，当雇员认为工资不令人满意并开始寻找另一份工作的时候，他们就准备好

了要放弃当前的工作。雇主则会发现削减工资是很难的。雇主的搜寻成本在低失业率

期间比较高。因此，雇主实际支付的工资比他们愿意支付的工资要高一些，以此来避

免耗资大面积搜寻他们想要的新雇员，降低失去现有雇员的风险，要重新雇用这些员工

也是花费不菲的。同样的道理也适用于产品市场的价格。当经济运行接近其生产能力，

及时获取额外的供给可能很难，因此买方可能愿意支付更高的价格，而不愿意寻找其他

供给源。在失业率较高、生产力过剩的时候，卖方会降低价格，因为买主更难找了。 

不论我们怎么看，都会得出一致的结论。“充分”就业造就价格和工资的上行；高失

业率和生产力过剩的日子带来价格和工资的下移。 

该理论的基本论点断言价格和工资变化的方向是对市场松紧的响应。换句话说，

就业水平是诱因，价格和工资变化是结果。但是我们不能想当然地认为，充分就业导



  经济

92 

致通货膨胀

率和平均工

高；货币工

业如图 8-3所

 

假设一

会预计到失

这里，小镇

 

六、理

尽管如

人群中的成

胀策略提高

这样降低失

有意识到他

确实上升。

假象，就业

统会经历更

通货膨

定其工作的

由于通货膨

缓或停止之

济学基础 

胀，因此通货膨

工资增长率之间

工资水平增长较

所示。 

个公司在一个

失业率走低、工

镇的失业率和价

理解劳动力市

如此，故意提高

成员失业是因为

高了雇主货币工

失业率的。但是

他们现在接受的

但是当雇员发

业率就会回落到

加决速的通货

膨胀继续的时间

工人数量就越

膨胀被诱入更具

之后，这种吸引

膨胀带来充分

间存在着一种稳

较快时，失业率

图 8-3 1961—

 

个 1 万人的小镇

工资水平上涨

价格变化之间有

市场政策 

高通货膨胀率的

为他们找不到他

工资水平的出价

是工资水平更高

的工作机会实际

发现了事情的真

到之前的水平。

货膨胀。 

间越长，靠通货

越多——不是因

具吸引力的工

引力就会消失。

就业。菲利普

稳定的关系。

率下降。例如

—1969年美国的通

镇上开了一家

，以及住房、

有何临时性的联

的政策还是可

他们认为有足

价，让工作机

高的出价只是

际上不比之前

真相，即通货

。失业率的永

货膨胀的延续

因为没有通货膨

工作中。但是这

 

普斯指出，在他

货币工资水平

，1961—1969

通货膨胀与失业

家工厂，雇用 5

劳务等当地出

联系？ 

可能会暂时性地

足够吸引力的工

机会看起来更具

是看起来更加诱

前他们拒绝的工

货膨胀制造了更

永久性下降是不

续（通常是持续

膨胀他们就找不

这种吸引力是

他研究的时间

平增长较慢时

9 年美国的通

 

5 000 名工人

出产的商品价

地降低失业率

工作机会。蓄

具吸引力。通

诱人。只要潜

工作机会好，

更具吸引力的

不会发生的，

续加速的通货

不到工作，而

是暂时性的，通

段里，失业

，失业率提

通货膨胀与失

人。为什么你

格上涨？在

的。劳动力

意的通货膨

货膨胀就是

在的雇员没

就业率就会

工资出价的

但是经济系

膨胀率）决

而是因为他们

通货膨胀减



通过提

预期总是低

实际价值。

平。这个假

很少有人会

平。但是一

资水平实际

政策是

社会里。人

20 世纪 70
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20 世纪 60 年代后半期曾经出现过。财政和金融扩张政策提高了生产量，降低了失业

率，因为公众不知道发生了什么，而且一直低估了成本和价格上涨的速度，这种上涨是

当时的政策造成的。但是最终，人们明白了事情的状况，调整了他们的预期和行为：20

世纪 70 年代和 80 年代初，更多的总需求扩张政策导致了更快速的通货膨胀。但是这次

伴随通货膨胀的是高失业率。一旦公众明白了其中的门道。总需求扩张政策带来的只可

能是通货膨胀率更快速的增长。 

对于政府在抑制或降低失业率方面能做什么和该做什么，经济学家、政治家和普

通民众之中有很多争论。很多反对意见源自一个简单事实，即我们无法确实地知道某

些政策的后果会是什么样子。反对意见的另一个原因是政府政策带来的往往不只是预

期中的后果。 

目前政府可以抑制失业率。因为它能够防止或降低商业周期中经济增长率的波动，

这个观点得到了人们强烈一致的支持。人们争论的问题是政府官员稳定经济增长率的能

力乃至意愿。 

政府能够通过适当的劳动力市场政策降低失业率，这个观点也同样得到人们强烈一

致的支持。有分歧的问题是，应该实施哪些政策。所有人都支持培训计划，这些计划能

够让丢掉工作的人学到相关的技能，让他们找到新的工作。不幸的是，这些能让失业者

找到新工作的大规模计划少得可怜，也没有获得多少称赞。 

政府可以通过废除失业补偿金来降低失业率，这是一个符合逻辑的假设。这样做

会提高每个下岗工人找新工作的成本，因此会缩短他们找工作的周期。对于这种做

法，你可能在政治上和伦理上提出你的反对意见。从经济上，反对这种做法的理由

是，找工作的周期太短和找工作的周期太长，都会对有价资源造成浪费，且两者造成

的浪费一样多。 

因为失业，特别是经济衰退造成的失业，大多是错误预期造成的后果，因此，通

过改善提供给经济决策制定者的信息的质量，政府可以降低失业率。但是这和我们

可以通过改善高校教育质量提高高校学生的毕业率有多大不同呢？也许是不同的，

至少多变而又无法预测的政府政策自身对于经济政策制定者来说就是不确定性的主

要来源。 

我们所说的劳动力市场政策，在国家与国家之间大不相同。失业率也是如此，即使

在考虑到不同的计算方法而对其进行了调整之后，也仍是如此。1934 年西班牙的失业

率，用美国的计算方式粗略计算，得出的结果是 24%。部分原因是 1991 年和 1992 年的

经济衰退。但是大部分原因是政府的政策，比如让西班牙的雇主们几乎无法辞退任何工

人，这让他们无法雇用新工人。当前，德国和法国维护受雇工人高工资、长假期和丰厚

福利的劳动力市场政策看来深受这些国家选民的推崇。这些政策毫无疑问地降低了这两

国雇主所需劳动力的数量，如果所有人都同意这两个国家居高不下的失业率是这些政策

造成的，那么关于这些政策的效益和成本，就可以进行一次有建设性的讨论了。但是，

很少有重大的经济论战能有明确的结果，一旦你认识到任何能够被顺利解决的问题都不

会再带来重大争论，你就不会再对前面这句话感到惊奇了。 
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是 250，表示 2010年的物价水平是基年物价水平的 250%。 

（5）用消费者物价指数计算自上一年以来的通货膨胀率。通货膨胀率是从上一年以

来物价指数变动的百分比。这就是说，计算连续两年之间通货膨胀率的方法如下： 

第二年的通货膨胀率=（第一年 CPI-第二年 CPI）/第一年 CPI×100% 

虽然这个例子通过只包括两种物品把现实世界简化了，但它说明了劳动统计局如何

计算消费者价格指数和通货膨胀率。 

表 8-1 计算消费者价格指数和通货膨胀率的一个例子 

 

消费者价格指数不是生活费用的完美衡量指标，这个指数有三个受到广泛承认但又

难以解决的问题。 

第一个问题称为替代偏向。当价格年复一年地变动时，它们并不都是同比例变动

的：一些物品的价格上升得比另一些快。消费者对此的反应是少购买价格上升相对较快

的物品，多购买价格上升较慢或者价格下降的物品。如果计算消费者价格指数时假设一

篮子物品是固定不变的，就忽略了消费者替代的可能性，从而高估了从某一年到下一年

生活费用的增加。 

第二个问题是新产品的引进。当引进了一种新产品时，消费者有了更多的选择，这

就会减少维持相同经济福利水平的费用。例如，20 世纪 70 年代末，引入录像机后，消

第一步：调查消费者以确定固定的一篮子物品 

4个热狗，2个汉堡包 

第二步：找出每年每种物品的价格 

年份 热狗的价格（美元） 汉堡包的价格（美元） 

2008 1 2 

2009 2 3 

2010 3 4 

第三步：计算每年一篮子物品的费用 

年份 一篮子物品的费用 

2008 （每个热狗 1美元×4个热狗）+（每个汉堡包 2美元×2个汉堡包）=8美元 

2009 （每个热狗 2美元×4个热狗）+（每个汉堡包 2美元×2个汉堡包）=14美元 

2010 （每个热狗 3美元×4个热狗）+（每个汉堡包 4美元×2个汉堡包）=20美元 

第四步：选择一年作为基年（2008）并计算每年的消费者价格指数 

年份 消费物价指数 

2008 （8美元/8美元）×100=100 

2009 （14美元/8美元）×100=175 

2010 （20美元/8美元）×100=250 

第五步：用消费者价格指数计算自上一年以来的通货膨胀率 

年份 通货膨胀率 

2009 （175-100）/100×100%=75% 

2010 （250-175）/75×100%=43% 



费者可以在

第三个

物品的价格

差了。同样

管有相应计

20 世纪

胀。据此，

 

解释图

1. 很多

2. 劳动

工作岗位的

会，都取决

3. 不同

同人群寻找

4. 劳动

的一些因素

自己家里看喜

个问题是无法衡

格保持不变，1

样，如果一种物

计算调整，也难

纪 90 年代发表

一些经济学家

8-5所示图形

资料来源：

多没有就业的人

动统计局将所有

的人算做失业人

决于人们对于供

同人群的不同失

、接受和维持

动力市场和商品

，这主要是由

喜欢的电影，这

衡量的质量变动

美元的价值也

物品的质量逐年

难以准确衡量。

表的几项研究的

家建议修改美国

 

形中两条曲线的

图 8-5 通

U.S. Departmen

 

人并不属于劳动

有当前没有就

人口。是决定进

供选择机会的相

失业率不仅仅

持就业的不同成

品市场有重大

由于很多雇主给

这意味着：达到

动。如果一种

也下降了，因

年上升，1 美

 

的结论是：消费

国的社会保障计

的差别。 

通货膨胀的两个

nt of Labor；U.S

 

动力人群，因

业而且正在积

进入劳动力人

相对优势的估计

反映对这些人

成本。 

区别，其中包

给出的工资水平

项

到同样福利水

种物品的质量逐

因为你支付同样

美元的价值也就

费者价格指数

计划。 

衡量指标 

S. Department of 

因此他们就不是

积极寻求就业或

人群，还是决定

计。 

人群劳动力服务

包括导致劳动力

平高于使市场

项目八 分析

水平要求的美元

逐年变差，那

样的货币量得

就上升了。劳

数每年高估了 1

Commerce. 

是失业人员。 

或者等着开始

定不接受某个

务的需求不同

力供应量长期

场出清的工资水

 
析失业和物价 

97 

元量少了。 
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5. 短期内，提高通货膨胀率的政策可以降低失业率。人们的失业应对政策建议并不

一致。 

6. 消费者价格指数表示相对于基年，普通消费者所购买一篮子物品与劳务的总费用

是多少。 

7. 由于存在三个问题（替代偏向，新产品的引进，无法衡量的质量变动），消费者

价格指数不是生活费用的完美衡量指标。


